

# 项城市教体局召开2022年高考备考工作推进会

**本报讯** (记者 朱红) 2月25日上午,项城市2022年高考备考工作推进会在项城一高召开,总结2021年高考工作,明确2022年高考目标任务。

会议指出,高考备考工作关系到项城经济社会高质量发展,承载着百万项城人民的殷切希望。大家要站在打造教育强市的高度,提高对高考备考工作的认识。要认真分析形势和问题,深入剖析自己,查找不足,汲取经验,加压奋进,全力做好高考备考工作,以积极乐观的心态、顽强的毅力、充足的干劲打好今年高考攻坚战,逐步实现教育强市的目标。各学校要强化责任担当,狠抓目标

落实,突出精细化管理,全面加强对高考备考工作的协调管理,紧盯目标任务,层层传导压力,勇于担责,自我加压,积极主动做好各项工作,确保2022年目标任务全面完成。

会议强调,要统筹做好备考工作,形成高考备考合力。要加强服务保障,以高考备考为中心,切实增强大局意识和责任意识,强化安全底线思维,加大隐患排查力度,高度重视师生心理健康,抓好考风考纪教育,为高考工作营造良好氛围。要健全督导机制,成立督导评估组,定期和不定期深入学校,全面掌握备考工作情况,扎实开展督导检查,分析评估

考试成绩,掌握阶段性成绩动态,提出有针对性的指导意见。要形成工作合力,不断加大教育投入力度,全力为高考备考工作创造良好的外部环境。要及时解决高考备考工作中遇到的困难和问题,为高考备考工作提供强有力的支持和保障。要关爱师生,不断改善办学条件,着力解决师生在学习、工作、生活等方面的困难和问题。要加强学校与家庭、社会的沟通交流,积极争取家长、群众和社会各界的理解、支持与配合,最大限度赢得大家对高考备考工作的认可。

会上,项城市教体局党组书记、局长张昱对2021年高考工作进行了总结,明

确了2022年项城高考目标任务,从咬定目标、突出重点、改进作风三个方面,对下一阶段高考备考工作进行了部署。张昱要求,要变压力为动力,锚定目标,振奋精神,鼓足干劲,拼搏进取,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,切实抓细抓小、抓实抓好高考备考的每一个环节,力争2022年高考再上新台阶,实现新突破,向市委、市政府和全市人民交出优异的答卷。

各高中校长如何做好高考备考工作,实现高考目标作了表态发言。高三教师代表、班主任代表、备课组长代表和年级段负责人代表分别进行了交流发言。

# 周口职业技术学院举办新聘教师岗前培训会

**本报讯** (记者 刘华志)为使新聘教师尽快转换角色,更好适应新的工作环境,掌握职业教育教学规律,近日,周口职业技术学院举办新聘教师岗前培训会。该校党委书记刘士欣、人事处、教务处、科研外事处等相关人员及2021年新聘教师参加培训。

培训会上,教师吕月桂、普俊分别作《教学设计》《教学方法》《如何做“知心老师”》专题讲座,教师曹德玉就如何做好教学科研工作,对新聘教师进行了专题培训。

刘士欣以《践行立德树人 争做四有好老师》为题作专题报告。他结合工

作实际,用一个个鲜活的事例,从“教育兴则国家兴,教育强则国家强”“对标四有好老师”“学高为师、身正为范”三个方面进行了阐述,引导新聘教师坚定理想信念、聚焦根本任务、提升综合素质、厚植爱生情怀,尽快成长为一名优秀的高校教师,履行好立德树人神圣职责。

新聘教师纷纷表示,此次培训获益良多,有利于帮助他们做好职业规划,尽快了解学校、熟悉学校、融入学校,快速进入工作状态,为创建平安校园、平安家庭提供了安全保障。①9

## 踔厉奋发拼百日 勇毅前行铸辉煌



2月27日,周口高中举行高考冲刺百日倒计时誓师大会。会上,周口高中校长石朵在全体师生的见证下立下“军令状”,今年高考,学校一本上线率要达到60%以上,否则,将接受学校的处罚。

记者 陈军强 摄



2月26日,项城一高举行高三东院春季开学典礼暨百日誓师大会。大会对上学期表现突出的教师和成绩优异的学生进行表彰。各班班主任为学生送上祝福,并许下不畏艰辛、无私奉献的庄严承诺。

记者 朱红 摄

# 沈丘近7万名师生接受消防知识培训

**本报讯** (记者 刘华志)为切实做好中小学、幼儿园消防安全工作,上好开学消防安全第一课,近日,沈丘县教体局邀请消防大队,利用该局信息化平台,开展全县中小学、幼儿园消防安全教育培训。该县各中小学、幼儿园近7万名师生参加了培训。

培训采取网络直播的方式进行。直播讲座中,县消防大队宣讲员围绕消防法律法规、电气防火、日常防火常识、校园火灾预防、学校消防安全管理、防火安全检查等消防知识进行了深入讲解,并列出了典型的火灾案例,对火灾发生的原因和初期火灾处置、人员疏散和消防安全管理等方面的常识。

此次直播讲座创新了宣传形式,对提高各学校的消防安全管理水平,预防和减少校园消防安全事故的发生,起到了积极作用,进一步增强了师生的消防安全意识,提升了自救自救能力,为创建平安校园、平安家庭提供了安全保障。③5



2月27日,周口技师学院社团成果展吸引广大师生驻足观看、欣赏。同学们的精彩表演和作品展示,展现了大学生积极向上的精神面貌。

记者 刘华志 摄

## 周口市文昌中学

# 领会“双减”精神 落实“五项内容”

**本报讯** (记者 刘华志)近日,周口市文昌中学相继召开校领导会议、全体教师会、学科座谈会,专题传达河南省教育厅党组书记、厅长宋争辉来校调研讲话精神,并结合学校实际,就贯彻落实调研讲话精神、进一步统筹做好各项工作进行研究部署。

新学期,该校将继续学习领会

“双减”精神,落实“五项内容”,按照普通高中办学质量评价标准,开展各项工作。一是加强党建工作和坚持德育为先,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,落实党组织领导的校长负责制,树立科学教育质量和正确办学理念,大力发展素质教育,落实德智体美劳全面培养要求。二是落实课程方案、规范教学实施、

优化教学方式、加强学生发展指导和完善综合素质评价,整体提升教育教学质量。三是加强师德师风建设,重视教师专业成长,健全教师激励机制,充分激发教师教书育人的积极性和创造性。四是完善学校内部治理、规范办学行为和加强校园文化建设,努力形成办学特色。五是在品德发展、学业发展、身心健康、艺术素养和

劳动实践上下功夫,培养学生适应终身发展和社会发展的正确价值观、必备品格和关键能力。

为孩子茁壮成长、健康发展,周口市文昌中学将进一步完善相关制度,为学生减负,为教育增效,为社会赋能,做好新时代高质量高水平高层次教育,为社会培养全面发展的高素质人才。②6

## 项城一中

# 落实“双减”政策 感悟经典魅力

**本报讯** (记者 王珂)近日,项城一中“名著阅读”系列讲座圆满落幕。该校举办系列讲座旨在落实“减负增效”工作目标,丰富学生作业内容,创新作业形式,激发学生阅读名著的兴趣,提高学生的语文综合素

养。

讲座中,该校老师带领学生走进名著,与名著里的情节“对话”,与名著里的人物“对话”,让学生在品读中感悟,在品读中成长。老师们结合统编版教材必读名著的特点及名著阅

读教学实际情况,详细讲解如何用恰当的阅读方法阅读不同类型的名著,并针对历年中招名著试题给予阅读方面的建议,大大激发了学生阅读名著的兴趣。

落实“双减”政策,感悟经典魅

力。该校通过举办名著阅读系列讲座,带领学生们走进多姿多彩的名著世界,引领学生们感受经典名著的魅力,让学生的生命底色因经典阅读而变得更加精彩、更加动人。

# 课外阅读为语文教学赋能

## ——周口市实验学校“双减”政策下语文课外阅读总结

刘梦华

阅读积累和运用无论从哪个意义上讲,善莫大焉。“双减”政策出台为学生阅读提供了“时空”,让学生从培训机构回家和学校,实现由机械枯燥的纸面作业转变为阅读积累实践运用的华丽转身,腾出大量时间和精力阅读积累,量化积分,培养兴趣,推动阅读积累运用走心走深走实,提高语文综合素养。下面我简单说一下我们的想法和做法。

一、整本书阅读课程化。我们采用师生共读、亲子共读、小组生生共读等形式,保证学生每天半小时的阅读时间。学生阅读兴趣渐减时,开展阅读推进课,以自我评价、交流评价、兴趣评价等,激发学生的阅读兴趣,坚持把书读完。引导学生比较阅读,了解写法、领悟特点、学习创作,培养鉴赏能力。如教

师引导学生读完三国演义,设计开展“品三国、办读书小报”活动,把人物图像、经典故事情节及人物评价融为一体,图文并茂,整理出自己理解的名著内容。定期开展多文本教学拓展,围绕一个议题,推行“一篇带多篇”教学。让学生快速习得阅读某类文章的方法,了解文章结构,增加阅读量。

二、背诵国学经典。国学经典是祖先留下的宝贵财富。开学初,各年级明确背诵内容,做到心中有数。低年级学生背诵简单易懂的《弟子规》《三字经》;中高年级学生背诵稍难的《千字文》《论语》及小古文,按照学校推荐的小学生必背160首古诗,分级课前背诵,巩固每日积累,节假日背诵“不打烊”。采取“抓两头再中间”的方法,进行平时积分奖励与学

期结束奖励,激发学生的荣誉感。对背诵较多的中高年级前十名,班主任自费带领他们看爱国主义题材电影,加强思政教育;表彰进步幅度较大的二十名,让进步者看到希望,提高阅读的吸引力和感染力;发挥家长作用,对表现突出的家庭进行表彰,营造书香家庭氛围;适时举办“家庭古诗接龙”“我是积累小达人”等活动,家校联动,调动学生读书的积极性,发挥家长的作用,凝聚合力。

三、开展丰富多彩的实践活动。如果说阅读、背诵是进行大量的输入的话,那么阅读活动就是输出运用。丰富多彩的活动将学生阅读内容以活泼新颖的形式呈现出来,激发学生的想象力,增强成就感,让学生阅读走心走深走实。如举办“朗读比赛”“读书之星”

# 《中小学管理》杂志发表 郸城一高校长刘成章的署名文章

**本报讯** (记者 朱红 通讯员 王雪涛)近日,2022年第2期《中小学管理》杂志发表了郸城一高党委书记、校长刘成章的署名文章《河南郸城一高:高质量管理让普通县中精彩蝶变》,在业界引起了良好反响。

在《河南郸城一高:高质量管理让普通县中精彩蝶变》中,刘成章着重谈了该校通过“向科学管理借力,为学生成长助力、激教师创业活力”三力齐发,克服种种不利因素,高质量进行教育教学,打造学校干事创业环境,激发教师干事创业活力,最终取得优异教育教学成绩的历程。文章深入浅出,内容充实,切合实际,阐述了该校在逆境中精彩蝶变的奥秘,可读性强。

据了解,近年来,郸城一高面对不利条件,自我加压,不等不靠,坚持以质量管理让普通县中精彩蝶变,在业界引起了良好反响。

在《河南郸城一高:高质量管理让普通县中精彩蝶变》中,刘成章着重谈了该校通过“向科学管理借力,为学生成长助力、激教师创业活力”三力齐发,克服种种不利因素,高质量进行教育教学,打造学校干事创业环境,激发教师干事创业活力,最终取得优异教育教学成绩的历程。文章深入浅出,内容充实,切合实际,阐述了该校在逆境中精彩蝶变的奥秘,可读性强。

据了解,近年来,郸城一高面对不利条件,自我加压,不等不靠,坚持以质量管理让普通县中精彩蝶变,在业界引起了良好反响。

在《河南郸城一高:高质量管理让普通县中精彩蝶变》中,刘成章着重谈了该校通过“向科学管理借力,为学生成长助力、激教师创业活力”三力齐发,克服种种不利因素,高质量进行教育教学,打造学校干事创业环境,激发教师干事创业活力,最终取得优异教育教学成绩的历程。文章深入浅出,内容充实,切合实际,阐述了该校在逆境中精彩蝶变的奥秘,可读性强。



为增强师生绿色文明意识、生态环境意识,近日,周口市文昌小学60多名师生齐聚沙颍河畔,沿河堤拾捡垃圾,用实际行动保护母亲河。此次活动进一步激发了师生学习雷锋精神、参与公益活动的积极性,增强了热爱家乡、奉献社会的使命感和责任感。

记者 刘华志 摄

